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Betreft Importheffingen EU – VS

Geachte heer Jacobs,

Even voorstellen.
HISWA-RECRON is de brancheorganisatie voor de recreatie en watersportindustrie. Met ca 2.500 aangesloten leden werken wij aan de professionalisering van de sectoren. De watersportindustrie is in de handelsketen georganiseerd binnen HISWA-RECRON. Van jachtbouwer tot zeilschool en van groothandel equipment tot jachtservice. HISWA erkende bedrijven staan voor ‘zorgeloos varen’.

Aanleiding.
Ten tijde van de importheffingen op staal en aluminium in de Verenigde Staten (VS) in 2018, werden door de Europese Unie (EU) tegenmaatregelen ingevoerd. Pleziervaartuigen stonden toen in de EU ok op de lijst, een heffing van 25% was het gevolg. U bent bekend met het verdere verloop van deze heffingen.
Onlangs heeft de EU met herhaling tegenmaatregelen aangekondigd tegen de importheffingen op staal en aluminium in de VS, waaraan gisteren zo’n beetje alle goederen uit de EU zijn toegevoegd. Een verdere escalatie wordt verwacht.

Watersportindustrie.
De internationale watersportindustrie kent slechts een klein aantal multinationals. Enkele Amerikaanse en Franse bedrijven hebben werven in meerdere landen. In Nederland vallen alle bedrijven onder het MKB. De superjachtbouwers en -toeleveranciers zijn relatief groter (middenbedrijf), de grootste aantallen jachtbouwers en hun toeleveranciers zijn kleine bedrijven tot 50 personeelsleden op één werf. De sector is verregaand gespecialiseerd in custom-made pleziervaartuigen van topkwaliteit. Met equipment dat in de hele wereld wordt geproduceerd en geleverd, omdat de vaartuigen ook op de hele wereld kunnen gaan varen. Een nauwe samenwerking tussen de gespecialiseerde toeleveranciers en de jachtbouwer is vereist. Alle bedrijven op korte afstand, ‘YachtValley’.

Heffingen.
Gelet op het internationale karakter van de watersportindustrie zijn heffingen ronduit negatief. De heffingen die de EU wil instellen zullen weerslag hebben op de import van equipment en pleziervaartuigen. Vooral wordt gevreesd dat de EU heffingen zullen leiden tot contramaatregelen in de VS. De export van de Nederlandse watersportindustrie is grofweg 10 maal groter dan de import. Op EU niveau ligt dit op eenzelfde factor.

Vervolg.
In Brussel spreken wij, bij monde van European Boating Industry (EBI) en onszelf, deze dagen met tal van bewindspersonen over de lijst van goederen waarop heffingen worden voorbereid. Wij spreken meerdere betrokkenen,  rapporteurs, EU commissarissen en EU parlementariërs. Deze tonen begrip voor de wens, de noodzaak, om de productcodes van de pleziervaartuigen van de lijst te verwijderen, maar erkennen dat de keuzes voornamelijk politiek zijn ingegeven. De uiteindelijke lijst komt, naar verwachting, volgende week bij de lidstaten te liggen voor definitieve vaststelling.
De reden dat wij u aanschrijven is enerzijds om begrip te krijgen voor de internationaal georganiseerde watersportindustrie bij de aanstaande invoering van heffingen. Anderzijds is het goed u te informeren over onze acties op EU niveau. Het is onwenselijk dat de Nederlandse vertegenwoordigers verrast zouden worden over onze Nederlandse acties met betrekking tot de heffingen.

Altijd tot nadere toelichting bereid.

Hoogachtend,

JH

